

DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT DÉLMAGYARORSZÁGI NAPI LAPJA

A Kisgazdapárt a felelős

A március 8-i tömegtüntetés óta, a demokrácia balszárnyán álló pártok állandóan hangsúlyozzák, nem lesz jó vége annak, ha a Kisgazdapárt a vidéki szervezetekben is nem hajtja végre a jobboldal kizárását. Szegedi vonatkozásban most odáig fejlődtek az események, hogy a koalíció helyi törésével kell számolni, — ha már ez nem történt. A szegedi Kis Újság szombati számában a Kisgazdapárt helyi vezetősége nyíltan, leplezetlenül kiálth Svoy Kálmán mellett, aki ellen a munkáspártok hosszú hónapok óta harcot folytatnak. Ezt másként nem értelmezhetjük, minthogy a Kisgazdapárt a jobboldal kizárása helyett inkább sorsosabba fűzi a kapcsolatot velük olyan időpontban, amikor úgy van, mint külpolitikai szempontból a magyar demokrácia kritikus szakaszhoz érkezett. Mászt is jelent a Svoy-jai valóösszelelkezés. A munkáspártok elleni hadüzenetnek, a koalíció felmondásának kell tekintenünk ezt a lépést. Az események ilyen formán való fejlődésén a Svoy-ügyet nem tekintjük sem személyi, sem helyi ügynek. Döntő politikai és országos jelentőségű bir ez a kérdés, mert hónapok eltelté után most azt kell látnunk, a huzavona tisztogató helyett a jobboldal erősítik.

Amikor Nagyiván János és társai kizárása után újra alakult a Kisgazdapárt helyi vezetősége, a legteljesebb és legösszintébb együttműködési szándékunkat fejeztük ki és ismételten támogatásunkról biztosítottuk a Kisgazdapárthoz tartozó főispán-közelítési kormánybiztos. Az együttműködésben hónapokon keresztül nem is volt semmi hiba egészen addig, amíg újra nem jelentkezett Svoy Kálmán, hogy horthysta beállítottásával zavart, egyenetlenkedést keltsen. A Kisgazdapárt vezetősége, amikor azt jelenti ki, hogy neki kell Svoyt, az annyit jelent, mint hogy nem velünk, a munkáspártokkal akarják a problémákat megoldani, hanem a volt Horthy-tábornokkal. Mi a magunk részéről eddig vállaljuk a felelőséget reánk eső részt, sokszor többet is. Ha a közelítési kormánybiztos főispán ur pártja magának vallja Svoyt, ebből azt kell kiolvasnunk, a felelőséget ezután egyedül akarják vállalni mind a közelítési, mind minden más kérdésben. Helyesebben, nem egyedül, hanem Svoyal. Ugy hisszük, minden tisztánító és becsületesen gondolkodó ember magától értetődőnek tartja, hogy ezek után mi a magunk részéről nem vállalhatunk közöséget, még kevésbé felelőséget a Kisgazdapárt exponáltjaival. A Kisgazdapárt vezetősége magára vessen, hogy ilyen előzmények után erre az állásponton helyezkedünk. A Kisgazdapárt vezetősége a felelős, hogy Pálfi főispán egyedül maradj a közelítési problémák megoldásában Svoyal.

Azért is a Kisgazdapárt vezetősége a felelős, hogy éppen most, a béke-lárgyalások előestéjén borul a Szovjetunió ellen uszító cikkeket író kegyelmes ur keblére. Megmondottuk, amit meg akartunk mondani a demokratikus kisgazdákat illeti a szó. Egyet még megjegyzünk, ígéretesekkel már torkig vagyunk, ígéretekben már nem hiszünk. Csak cselekedetekkel tudnak bennünket meggyőzni. Cselekedjenek, söpörjék ki pártjukból Svoyt egész pereputtyával együtt. Jól vigyázzanak, mert nagyon sok jóút atói amit csipálnak, nem többől, de kevesebből sincs szó, minthogy megmarad, vagy felbomlik Szegeden a koalíció és hogy a Kisgazdapárt főispánja egyedül, vagy velünk akarja a közelítési tendenciákkal járó felelőséget viselni.

Konóczi Zoltán

Tildy Zoltán köztársasági elnök nagyfontosságú nyilatkozata a külpolitikai helyzetről és békereményeinkről

(Budapest, május 28.) Tildy Zoltán köztársasági elnök fogadta a Magyar Távirati Iroda munkatársát. A tudósítónap a külpolitikai helyzetre vonatkozó kérdésekre az elnök a következőket válaszolta:

— Akik ma Magyarország kormányzatának élén állnak, kivétel nélkül elítélték a Horthy-kormányzatnak németbarátságát s a németek oldalán vívott háborút. Amikor fegyverszünetet kötöttünk, hadat üzentünk a németeknek és örökre szakítottunk a német szövetséggel. Ettől fogva minden igyekeztünk arra irányult, hogy belső demokráciánk fejlesztésével, a világszerte kárhozott magyar feudalizmus megsemmisítésével megszerezzi és megszilárdítsa a demokratikus hatalmat bizalmát.

Magyarország békereményeiről az elnök a következőket mondotta:

— Nem tudom elképzelni, hogy a békemű elterne a nagyhatalmak meg-egyezésével az Atlanti Chartában lefektetett magasrendű alapelvektől. Ezek szerint a szabadság és a félelem nélküli élet minden népet megillet, a legyőzött népeket is. Nekünk „követeléseink”

nem lehetnek, de bizzunk abban, hogy a csallóközi és az erdélyi magyarok is joga van, elnyomatás, üldöztetés és félelem nélkül élni. Hiszünk, mert így mondotta Sztálin, Roosevelt és Churchill, akik a népek nagy szabadságáért vezették a fasizmus ellen. Három milliónál több magyar él a trianoni határokon kívül és közülük sokszázezer a csehszlovák és erdélyi határsámban, olyan területen, amely közvetlenül csatlakozik a központi magyar tömbehez.

— Bizom a dunavölgyi néprajzi, gazdasági és politikai helyzet alaposabb és tárgyilagos megvizsgálásában azért is, mert most örök időkre szóló rendezés történik és az új békében ne intézményesítsék a nyugtalanságot és a bizalmatlanságot a Dunamedencében élő népek között. A Szovjetunió a helyszínen gyakorlatban látja nemcsak a problémákat, hanem azt is, hogy problémáink nem megoldhatatlanok. Angliában és az Egyesült Államokban hatalmas irrodalma van a trianoni békeműnek és békereményeinek. Veliünk együtt az egész magyarság, a magyar nép minden demokratikus dolgozó rétege bíz benne, hogy a döntés való-

ban nem végleges és az erdélyi kérdés még egyszer megvitatásra kerül.

— 1919–20-ban a feudális Magyarország kapta a trianoni békét a demokratikus nagyhatalmaktól. A magyarországi feudalizmus mi megsemmisítettük. Az 1946-os párisi békét az a demokratikus Magyarország kapja, amely telve van bizakodással a nemzetközi igazságszolgáltatás iránt és mélyes hittel hiszi, hogy az új világ a legkisebb népeknek is meghozza a szabadságot. Erre a demokratikus Magyarországra súlyos csapás volna, ha népünknek családnya kellene várakozásában, hogy sorsáról tárgyilagos és lelkiismeretes vizsgálat alapján fognak döntenek és jó békevel lehetséges lesz számára a nyugodt fejlődést.

— A dunavölgyi megbékélés Magyarország sorsa és talpraállításának lehetősége a magyar demokrácia belső hitele és zökkenésmenyes fejlődésének lehetősége a nagyhatalmak vezető államférfiainak kezében van. Bizom az igazságszolgáltatásban és a tartós béke irányuló szándékaikban — fejezte be nyilatkozatát Tildy köztársasági elnök.

A magánalkalmazottakéhoz arányított fizetést kapnak elsején a köztisztviselők

Számok a város áprilisi zárszámadásából és júniusi költségvetéséből

(Szeged, május 28.) A város pénzügyi osztályán elkészült az áprilisi zárszámadás, amely azt mutatja, hogy Róna Béla elvtárs, pénzügyi tanácsnok és munkatársainak a legnehezebb körülmények között is sikerült a város infláció tengeren hanyódó hajóját egyensúlyban tartani. A zárszámadás szerint Szeged áprilisi kiadásainak összege 291 milliárd volt, a bevétel 278 milliárd. A 13 milliárdos deficit tehát egészen minimálisnak mondható, így azt aránylag könnyűszerrel el tudták hártani. Megjegyzendő, hogy a bevételi tételben 133 milliárd pengő államsegély szerepel. A többi pénz a város saját erejéből teremtette elő.

Elkészítette Róna elvtárs a júniusi költségvetést is. Kiadási és bevételi végösszesítés még nincs, mert a tisztviselők illetménye még nincs megállapítva. Annyi azonban máris bizonyos, hogy egészen fantasztikus számok szerepelnek a júniusi költségvetésben. Különben az egész költségvetést adópengő alapon állították össze. A kiadásoknál munkabérekben és munkásoknak járó kalóriában 231 millió adópengő van előírva. A városi köznevelési, szociális és egyéb szociális intézmények kiadási összege 3069 millió adópengő. A városi iskolák rendbehozatalára és egyéb dologi kiadásokra 707 millió adópengőt költ júniusban a város. Tisztviselők illetmények nélkül összesen 4500 millió adópengőt tesz ki a költségvetés kiadási oldala. A tisztviselők fizetések előreláthatólag 60 milliárd pengőt tesznek majd ki.

Itt említjük meg, hogy a kormány most már véglegesen elkészítette a tisztviselők fizetésrendezéséről szóló rendeletét, amely 1-e előtt megjelenik. A tisztviselők illetményeket a munká-

sok és magánalkalmazottak béréhez arányították. A köztisztviselők alapfizetése körülbelül 60 százaléka lesz a

magánalkalmazottak fizetésének. Családi pótlék fejében azonban 5000 kalória egységet kap minden tisztviselő hetenkint és családtagonként. Külön kalóriát nem állapítottak meg a köztisztviselőknek, ellenben a fizetéstük ugyan-egy hetenkint utalják ki, mint a magánalkalmazottaknak és a bér munkásoknak. A legalacsonyabb fizetési osztályban hatmilliárd lesz a tisztviselő hetifizetése.

Támogasd a hidépítőket!

A Magyar Kommunista Párt kezdeményezésére nagyarányú társadalmi akció indul a hidépítők megsegélyezésére

(Szeged, május 28.) Minden szegedi lakos előtt ismeretesek azok a nehézségek, amelyek a felszabadulás óta megnehezítik a Tiszántullai való érinthetést. Az ország minden átkelhelyét, köztük az algyői hidat is feleltárazták a német fasizták és ezzel a gáztellükkel is mérhetetlen károkat okoztak a magyar nemzetnek.

Másfél év óta kompon bonyolítják a Algyőni átkelést. Ez idő alatt számtalan súlyos baleset történt: többször összetört a lejáró, kocsik fordultak a vízbe, elsüllyedt a komp. Huzamosabb ideig Hódmezővásárhelyt Makón, vagy Csongrádon keresztül lehetett csak megközelíteni. A kompforogalom lassu s a kocsiknak sokszor két óra ba telik az átkelés. Ezen az áldatlan állapoton a közlekedésiügyi kormányzat úgy segített, hogy megindította a hidépítési munká-

dók gondjai a helyzet rosszabbodásával nőnek. A hidépítők ugyan-egy mint a bányászok az újjaépítés élen haladnak. A bányászok a jobb ellátásával jelentős mennyiségben megerősödött a munkafegyelem és a termelés megsokszorozódott. Ha az algyői munkásokat megszabadítjuk gondjaiktól, megerősödni a munkafegyelem és a hid az előirt időnél jobbat előbb készöl el. Az algyői hid építésén a szegedi közuti hidhoz jönnek a hidépítő munkások, tehát Szeged hő óságiének elsőrendű érdeke, hogy a hid minél előbb elkészöljön.

A Magyar Kommunista Pártot ez késztette arra, hogy segítő-akciót kezdeményezzen a demokratikus pártok és ifjúsági szervezetek bevonásával. Május 27-én a nagyüzemek vezetői, ú. b. elnökei, a pártok képviselői, a főispán és az ifjúsági szervezetek képviselői megbeszélést tartottak, melyen egy intező és egy ellenőrző bizottság alakult. Az intező bizottságban dr. Pálfi György főispán, Dénes Leó polgármester a város részéről, dr. Tömörkény László a Szegedi Kendergyár igazgatója a nagyvállalatok részéről, Müller Bálint a Kunbágyi szövőipar u. b. elnöke a szak-szervezetek részéről, Tóth Róbert, La-